

**Отзыв научного руководителя**  
на рукопись кандидатской диссертации  
Худорожкова Ивана Владимировича  
«События августа 1991 года» в представлениях государственных  
деятелей, общественно-политических лидеров и социокультурной элиты

Выбор темы диссертационного проекта был обусловлен долговременным опытом исследовательской работы соискателя в сфере осмыслиения периода «перестройки» и «событий августа 1991 года». Сложившаяся ситуация в современной российской историографии, ориентировала Ивана Владимира Ильинича на обращение к проблеме изучения представлений событий августа 1991 года. Специфика источников по новейшей истории определяет характер исследуемого поля. И.В. Худорожков активно привлекает научно-исследовательский подход имагологии. Это позволило освободить предметное поле от эмоционально-оценочных суждений, выделить основные устойчивые «архетипы» в структуре представлений государственных и общественных деятелей.

В исследовании автор обосновал два этапа представлений. Первый этап обусловлен влиянием государственных деятелей России на картину представлений об «августовском путче» 1991 года. На втором картина представлений приобрела эклектичный вид.

В ходе работы над диссертацией Иван Владимирович последовательно прошёл через все стадии реализации научного проекта. Тщательная проработка и анализ литературы и источников по научной проблеме, позволили соискателю грамотно сконструировать исследовательское поле, определить «пробелы» в научной рефлексии вопроса и выбрать собственный ракурс в осмыслиении содержательных аспектов и эволюции представлений о событиях августа 1991 года. Эвристический этап работы диссертанта, связанный с освоением фондов государственных и негосударственных архивов, завершился формированием презентативной источниковой базы,

вовлечением в научный оборот комплекса источников личного происхождения, а также делопроизводственного, законодательного, справочно-статистического характера.

Промежуточные итоги исследования регулярно озвучивались на конференциях международного, всероссийского и регионального уровня, дискуссионный формат которых способствовал систематизации положений, выносимых на защиту, коррекции методологических принципов исследования. Процесс работы над диссертацией соотносился с публикационной активностью соискателя.

Научная новизна диссертационного сочинения определяется выявлением представлений об августовских событиях 1991 года различных государственных, общественно-политических деятелей и социокультурной элиты. Диссертант провел комплексный анализ обширного круга источников, определил факторы, влияющие на формирование и изменение представлений об августовских событиях, выявил основные этапы эволюции картины представлений «августовского путча».

Полагаю, что кандидатская диссертация И.В. Худорожкова может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,  
профессор кафедры  
правоведения, государственного и  
муниципального управления ОмГПУ  
д.ф.н., профессор

*Смолин*

Смолин О.Н.

